
N i e d e r s c h r i f t 
 
 

über die öffentliche Sitzung des Stadtrates 
Stadtprozelten am Mittwoch, 18.06.2025 im 

Sitzungssaal im Rathaus Stadtprozelten 
 
 
Anwesende: 
 
 2. Bürgermeister 
 Herr Forstdirektor a. D. Walter Adamek     

 
 3. Bürgermeister 
 Herr Christian Johne     

 
 Mitglieder Stadtrat 
 Herr Matthias Blum     

 Frau Regina Markert     

 Herr Hartmuth Piplat     

 Herr Jürgen Weiskopf     

 Frau Petra Werthmann     

 
 Schriftführer 
 Herr Eric Jaromin     

 
Entschuldigt: 
 
 1. Bürgermeister 
 Herr 1. Bürgermeister Rainer Kroth    entschuldigt 

 
 Mitglieder Stadtrat 
 Frau Daniela Götz    entschuldigt 

 Herr Jens Greulich    entschuldigt 

 Frau Monika Kirchner-Kraft    entschuldigt 

 Herr Sven Schork    entschuldigt 

 Herr Joachim Zöller    entschuldigt 

 
 
Beginn:  20:00 Uhr 
 
Ende:   21:00 Uhr 
 
2. Bgm. Adamek eröffnete die Sitzung und stellte die Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
sowie die Beschlussfähigkeit des Gremiums fest. 
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Das letzte Sitzungsprotokoll sei noch nicht fertiggestellt und werde zur Genehmigung 
nachgereicht. 
 
 
TOP 1 Bericht des Bürgermeisters 
  
 a.) Gedenkminute 

In Erinnerung an den verstorbenen Bürgermeister Rainer Kroth erho-
ben sich Stadträte und Besucher der Stadtratssitzung zu einer Ge-
denkminute zu Beginn der Sitzung. 

 
b.) Neubau Kindergarten 

Am 23.06. soll der Neubau bezogen werden. Die Spielgeräte sollen in 
den Ferien vom alten Kindergarten in den Neubau geräumt werden. 
Die Bauabnahme mit dem Landratsamt ist erfolgt. Alle kleineren An-
merkungen wurden bereits abgearbeitet. Ebenso fand bereits die 
Überprüfung der Lebensmittelkontrolle statt. Lediglich der Sicher-
heitsbegang und die technische Einweisung in die neue Haustechnik 
stehen noch aus. Im Außenbereich sind noch Arbeiten zu vergeben. 
Desweiteren findet vor Inbetriebnahme noch eine Grundreinigung 
statt.  
 

c.) Wasserleitung Brasselburger Straße 
Die Arbeiten haben bereits begonnen. Mit der ausführenden Firma 
wurde vereinbart Leerrohre in die Gräben mit zu verlegen für den 
Glasfaserausbau. Die Wasserleitungen liegen bei 1,60 Meter, die 
Leerrohre bei 0,80 Meter. An ein paar wenigen Stellen löse sich der 
Asphalt. Hier müsse die Firma die Substanz erneuern. 
 
Stadtrat Piplat fragte nach, ob in dem Bereich zwischen Brasselbur-
ger Straße und Hauptstraße 199 Leitungen an den Gartengrundstü-
cken vorhanden sind. 
 
2. Bgm. Adamek informierte, dass diese bereits vor Jahren gekappt 
wurden. 
 

d.) Krankenhaus Wertheim 
2. Bürgermeister Walter Adamek gab dem Gremium das Schreiben 
zur Kenntnis, welches aufgrund der letzten Stadtratssitzung an den 
Bürgermeister der Stadt Wertheim, den Innenminister, an das LRA 
Miltenberg, sowie an die Landtagsabgeordneten versandt wurde. 

 
 

  
TOP 2 Bürgermeisterwahl 2025; Informationen; Bestellung des Gemeindes-

wahlleiters 
  
 Ende Mai erreichte die Stadt die schlimme Nachricht, dass der 1. Bürger-

meister Herr Rainer Kroth verstorben ist. Seine Amtszeit endet damit zum 
31.05.2025. 
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Am 02.06.2025 fand aus diesem Grund ein Telefongespräch mit der Kom-
munalaufsicht des Landratsamtes Miltenberg statt. 
 
Endet die Amtszeit einer ersten Bürgermeisterin oder eines ersten Bürger-
meisters nicht mit der Wahlzeit des Gemeinderats, setzt die Rechtsauf-
sichtsbehörde den Wahltermin in einer gesetzlichen Frist fest (Art. 44 Abs. 1 
GLKrWG). 
 
Die Neuwahl soll innerhalb von 3 Monaten stattfinden (Art. 44 Abs. 1 Satz 3 
GLKrWG). 
Um eine Neuwahl im August zu umgehen, ist die Rechtsaufsicht bereit die 
„Soll“ Vorschrift 2-3 Wochen auszuweiten. 
 
Vom Landratsamt wurde angeboten, dass von der Stadt ein Termin empfoh-
len bzw. vorgeschlagen wird.  
 
Nach Prüfung durch die Verwaltung (Verfügbarkeit von Unterlagen, Brief-
wahl, Personalsituation) wird der 14.09.2025 als Wahltermin vorgeschlagen. 
Diesen wird das Landratsamt mit Bekanntmachung festsetzen.  
 
Dementsprechend würde eine mögliche Stichwahl am 28.09.2025 stattfin-
den. 
 
Desweiteren ist für die Neuwahl des Bürgermeisters die Wahlleitung zu be-
rufen. 
Die Verwaltung schlägt vor analog der Kommunalwahl 2026 Herr Eric Jaro-
min zum Wahlleiter und Frau Regina Wolz als dessen Stellvertretung zu be-
stellen. 
 
Des Weiteren ist auch ein Wahllokal zu bestimmen. 
 
Da das alte Rathaus zur Verfügung steht, schlägt die Verwaltung vor wie 
auch für 2026 das Untergeschoss sowie das Bürgerhaus Neuenbuch als 
Wahllokal zu berufen. 
 
In diesem Zusammenhang gab 2. Bgm. Adamek einen kleinen Überblick 
über die Fristen für die anstehende Wahl. 
 
Stadtrat Weiskopf bat darum, die Terminübersicht an die Stadträte zu ver-
senden. 
 
Stadtrat Weiskopf fragte, ob die Wahl auch Auswirkungen auf die weiteren 
Bürgermeister habe. 
 
2. Bürgermeister Adamek informierte, dass die Wahl nur den 1. Bürgermeis-
ter betreffe. Im März 2026 wird im Rahmen der allgemeinen Gemeinde- und 
Landkreiswahlen der Stadtrat neu gewählt. Dann werden Stellvertreter aus 
dem neuen Gremium bestimmt. 
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 Nach kurzer Beratung fasste das Gremium folgenden Beschluss: 
 
Der Stadtrat von Stadtprozelten beschließt Herrn Eric Jaromin zum Wahllei-
ter und Frau Regina Wolz zu dessen Stellvertretung zu bestellen. 
 
Als Wahllokal für Stadtprozelten wird das alte Rathaus festgesetzt. 
 
Für Neuenbuch wird das Bürgerhaus Neuenbuch als Wahllokal bestimmt. 
 
Als Wahltermin wird der 14.09.2025 der Rechtsaufsicht vorgeschlagen bzw. 
empfohlen. 
 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Mitglieder Abstimmungsergebnis: 

Gesamtzahl: Anwesend 
u. Stimmbe-
rechtigt 

für  
den Be-
schluss 

gegen  
den Be-
schluss 

13 7 7 0 

 
 

TOP 3 Änderung der Kindergartensatzung 
  
 Im Rahmen des Umzuges des Kindergartens „Arche Noah“ ergaben sich 

einige kleine Änderungen für den Betrieb 
des Kindergartens, welche auch Auswirkungen auf den Inhalt der Satzung 
haben. 
 
Die geänderten oder neu eingefügten Regelungen sind im Satzungstext rot 
gedruckt: 
 
 
Durch die gemeinsame Essenszeit der Kindergartengruppen in der neuen 
Mensa und Organisation im täglichen Ablauf  
verschiebt sich die Kernzeit von 09.00 Uhr auf 08.30 Uhr. Da diese Zeit in 
den §§ 7 a und § 7b der Satzung festgelegt sind, wurde die Satzung ange-
passt. 
 
Neu eingeführt werden auch Abholzeiten auf welche in § 7a und 7b im neu 
eingeführten Abs. 4 hingewiesen wird.  
(Näheres regelt die Kindergartenkonzeption) 
 
Ebenso wurde in § 7b die Schlafenszeiten der Krippe eingefügt, sowie der 
§12 sprachlich etwas genauer definiert. 
 
In den §§ 7a und 7 b wurde im Abs. 7 ergänzt, dass Änderungen auch nur 
nach Möglichkeiten der Einrichtungen durchgeführt werden können. 
(Beispielsweise würde während einer Notbetreuung nicht noch zusätzlich 
hinzugebucht werden können) 
 
§ 14 Abs. 4 Satz 3 wurde ergänzt, um die Wichtigkeit der guten Zusammen-
arbeit zwischen Eltern, Träger und Einrichtung nochmals hervorzuheben. 
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§2 Abs. 3 wurde dahingehend geändert, dass die Leitung eine Person „i.S.d. 
§ 16 AVBayKIBiG“ sein muss. Dies hat sich seit der letzten 
Satzungsbearbeitung geändert. Es musste vorher zwingend ein( e) Erzie-
her(in) sein.  
 
Stadtrat Weiskopf monierte, dass bei den Abholzeiten auf die Kindergarten-
konzeption verwiesen wird, diese aber nicht einsehbar ist. 
 
Stadtrat Johne informierte, dass das Konzept vom Kindergartenpersonal 
ausgearbeitet werde und nach Gegebenheiten auch angepasst wird. In der 
Satzung werde keine konkrete Zeit verankert, da man sonst bei jeder Ände-
rung die Satzung ändern müsste.  
 
 

 Nach kurzer Beratung fasste das Gremium folgenden Beschluss: 
 
Der Stadtrat von Stadtprozelten stimmt den Änderungen der Satzung für die 
Benutzung der Kindertageseinrichtung „Arche Noah“ der Stadt Stadtprozel-
ten zu.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
Mitglieder Abstimmungsergebnis: 

Gesamtzahl: Anwesend 
u. Stimmbe-
rechtigt 

für  
den Be-
schluss 

gegen  
den Be-
schluss 

13 7 7 0 

 
 

TOP 4 Bürgerfragen zur Tagesordnung 
  
 Es waren 3 Zuhörer anwesend.  

 
Der Bürger Herr Frank Schwind monierte die Boote, welche am Mainufer 
teils die Grünanlagen schädigen sowie ein Auto mit abgelaufenem TÜV. 
 
2. Bgm. Adamek nahm dies zur Kenntnis, verwies jedoch auf Fragen zur 
Tagesordnung. 
 
Herr Hendrik Meier fragte, wieso die Neuwahl des Bürgermeisters nicht mit 
den Stadtratswahlen stattfinde und der 2. Bürgermeister kommissarisch das 
Amt weiterführe wie bisher. 
 
2. Bgm. Adamek teilte mit, dass dies die gesetzlichen Vorgaben nicht zulas-
sen.  

  
  
 
 
 
....................................... .................................. 
Walter Adamek Eric Jaromin  
2. Bürgermeister i.V.  Schriftführer 
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